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Grundwissen 3D Skizze (Datum' Inventor 6.1 Seite: 3 D

Verwenden Sie in 2D- und 3D-Skizzen die Option Préazise Eingabe, um beim
Skizzieren exakte Koordinaten fur die Skizziergeometrie einzugeben.

Zum Anzeigen der Werkzeugleiste Prézise Eingabe wéhlen Sie:
>Ansicht
>Werkzeugleisten
> Préazise Eingabe aus.

Alle Lehr- und Ubungsbiicher berichten, dass die Prézise Eingabe nicht richtig funktioniert !

2D-Skizzen
Wahlen Sie ein Skizzierwerkzeug aus, beispielsweise Linie.
Klicken Sie, um den Koordinatenursprung festzulegen:

Auf Ursprung zurticksetzen verschiebt die Dreiergruppe zum Ursprung der Skizze (0,0,0).

000
L Unter Prazise neu definierenkann ein Punkt relativ zum Koordinatenursprung eingegeben werden.
o Mit Prazises Delta wird ein Punktversatz von der Dreiergruppenposition eingegeben.

Das Delta istimmer relativ zum zuletzt eingegebenen Punkt.

| }X Klicken Sie auf den Pfeil, um die Methode fiir die Koordinateneingabe auszuwahlen.
Geben Sie eine Koordinate nach einem (X, Y) Punkt relativ zum Ursprung an.

i; Geben Sie eine Koordinate nach der X-Koordinate und einen Winkel von der positiven X-Achse an.
i Geben Sie eine Koordinate nach der Y-Koordinate und einen Winkel von der positiven X-Achse an.
i Geben Sie eine Koordinate nach einem Abstand und einen Winkel von der positiven X-Achse an.

Geben Sie die Koordinaten fiir den ersten Punkt ein, und driicken Sie die Eingabetaste, um die
Werte zu Ubernehmen.

Anmerkung: Diein der Statuszeile angezeigten (X,Y)-Koordinaten entsprechen dem aktuellen
Koordinatensystem und der Eingabemethode.

Achtung: Abruch und auf Ursprung setzen o 2_ (AufUrsprung zuriicksetzen)
Ml.; SRR
1.) Beginnen Sie eine ~£ 3.) Brechen Sie die Linie mit
Linie von einem Prazise neu definieren ab b o=
beliebigen Punkt und setzen Sie die Linie wieder an.

RENLY g5

2.) Sie arbeiten noch mit absoluten Koordinaten 4.) Druckem Sie auf Pazises Delta g

5.) Jetzt kbnnen Sie mit relativen Werten
arbeiten

~| %20 Yo Z *:lo Y:[10] Z
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. Datum : Inventor 6.1 Seite: 4
3D-Skizzen ( D

Die 3D-Koordinatendreiergruppe verfugt tiber X-, Y-und Z-Ebenen.

Der rote Pfeil kennzeichnet X, der griine Pfeil Y und der blaue Pfeil Z.

Klicken Sie auf eine beliebige Stelle (auf die Flache) der Dreiergruppe, um die Bewegung festzulegen.
Anfangswird die Dreiergruppe im Punkt 0,0,0 positioniert,

anschlieBend ,merkt” sie sich jedoch ihre Position.

Wahlen Sie ein Skizzierwerkzeug aus, beispielsweise Linie.

Die 3D-Koordinatendreiergruppe wird angezeigt.

Klicken Sie in das Grafikfenster, um einen Punkt zu platzieren oder eine Ebene fiir den Start der
Skizze auszuwahlen.

Klicken Sie in der Werkzeugleiste Prazise Eingabe auf eine Schaltflache:

Auf Ursprung zurticksetzen verschiebt die Dreiergruppe zum Ursprung der Skizze (0,0,0).

Unter Prazise neu definierenkann ein Punkt relativ zum Koordinatenursprung eingegeben werden.
Mit Prazises Delta wird ein Punktversatz von der Dreiergruppenposition eingegeben.

Das Deltaistimmerrelativ zum zuletzt eingegebenen Punkt.

Gibt einen Punkt durch Eingabe der X-, Y- und Z-Koordinaten an.

Dricken Sie die Eingabetaste, um den Punkt einzugeben und mit dem Skizzieren fortzufahren.
Klicken Sie zum Beenden mit der rechten Maustaste, und wéhlen Sie >Fertig<.

Beim Erstellen von festen 3 Arbeitspunkten gibt es ein Zusatzfenster.

= R 1]

3D-¥Yerschieben/-Drehen 3| =] x|

== 1 [
5 Geometrie sinsc

[ 3D-5chniitthkurve
[=kurye auf Flach | & Il':I L‘ f I5 ﬁ z IIIIJIIIIIII:Imm _}J

[farbeitsebens Susrichbung oder Position neu
: ; L@z:\ definieren
[l arbeitsachse s

—5ie befinden sich im Neu definieren-Modus,

5 Fester Arbeit | |

l ester Arbeitspr EJ 5 (8]4 Abbrechen | Arwenden |
£ Parameter. .. =7
,;;}, ,f:- “ : ” A Zeigen Sie durch Eingeben der Werte ¥, ¥ und Z einen Punkk an, ﬂ XZ!

A1

OderWerte Uiber den Ziehvorgang
einstellen.

Hiebei kann auch der Winkel bestimmt werden.
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(Datum: Inventor 6.1 Seite: 5 D

Ubung:

Einschalten der Sichtbarkeit des Mittelpunktes vom Ursprung im Browser
Aufruf der Funktion Arbeitspunktin der Isometrieansicht
Erstellen neuer >Fester Arbeittspunkte<, Mittelpunkt wahlen, Neu definieren

e Wertly=5, z=10

e  Wert2x=10, z= 10 (vom Mittelpunkt

e  Wert3x=10 (automatisch durch ziehen vom letzten Arbeitspunkt)
*  Wertdy=10 (automatisch durch ziehen vom letzten Arbeitspunkt)

Verandern Sie Arbeitspunkt 3

Im Browser die 3D Verschiebung andern: Werty=25
Zeichnen Sie eine 3D Skizze uber die Punkte
Voreinstellung:

30-3kizze

[ Beim Erstellen von 30-Linien autom. biegen

Punkte lassen sich auch aus Excel Tabellen einlesen

Arial -0 | F K U0 |= [
Erstellen sie eine Tabelle 10 - o
nach dem Muster A | B | S |
1 mm
7 A ' il
3 0 0 0
4 10 0 0
5 10 15 0
B 10 14 15
7 30 15 15
il
Impotieren Sie die Punkte aus der Verbinden Sie die Punkte und
erstellten Tabelle zeichnen Sie zum Vergleich in
eine 2 D Skizze ein Rechteck
[Plarbeitsebene  AKUT mit Extruision 10

[l Arbeitsachse  #
r}f?’Fester Arbeibspunkt 0 -

S Parameter. ..

L4

I i;lpPunkte irmportieren. .
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(Datum: Inventor 6.1 Seite: 6 D

Voribung mit Arbeitsebenen

Offnen Sie die Import Datei *. SAT
>Klotz-Arbeitebene.sat<
http://www.vhs-dh.de/Kurse/cad/vorlagen/

Verandern Sie das Bauteil:
Aussparung 60 X 25 (symmetrisch)
Fase 5mm, Rundung 7mm

Erstellen Sie Arbeitsebenen
nach derVorgabe
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Mittelpunkt Projizieren ( Hm nventor © D
1. Versuch 2 20 :
Ziehen Sie ein Rechteck Uber dem Mittelpunkt auf. i
Bemalen Sie das Rechteck automatisch.
;,:i's.
:
23
Loschen Sie alles
'i
= i o & -Achse
2 Versuch %Genmetrle projizieren - [:j z _":"':
Projizieren Sie einen Mittelpunkt i
Ziehen Sie ein Rechteck Uber dem Mittelpunkt auf. = 43 (o
Bemalen Sie das Rechteck automatisch. ? &
15
Objekte Uber projizierte Punkte lassen sich zentrieren. &
ot
¥
et — 12—
. . 70
Ubung Kreuzgriff
Bogen Uber Abh&angigkeiten ausrichten
1.) Erstellen Sie den Kreuzgriff (Skizze)
nach der Vorgabe. Mittelpunkt ist voher
zu projizieren. Auf dem Mittelpunkt
beginnen mit der linken Ecke
. 32
2.) Erstellen Sie eine Drehung T
3.) Bearbeiten Sie den Griff nach Vorgabe "
¥
-ﬂ-‘J—E—‘
=115
he—— 25— ==
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(Datum: Inventor 6.1 Seite: 8 D
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(Datum: Inventor 6.1 Seite: 9 D
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(Datum : Inventor 6.1  Seite: 10 ])

Es ist ein Kreis und ein Rechteck Uber einem projizierten Ursprung zu zeichnen.

Kreis Durchmesser auf 2 D Skizze 30mm.

XY Arbeitsebene fur Rechteck 60 mm in Z Richtung.

Rechteck 40 x 40, Ecken 5 mm gerundet.

-a—JU—e:

=== 20—

ISR

i 3
L £l

Starten Sie das Werkzeug Erhebung

(Lofting)nach Vorgabe

[[scnite ]

Hinzu; Klicken

y
5 G210

" Werlaufsfihru
Hinzu; Klick

eschlossene Kont

l&chen verschmel:

P o |

Geben Sie dem Modell eine Wandstéarke von 2,5mm.
(Achtung: Der Oberer und unterer Deckel muss gewalt werden!)

oderdie Rundung danach von unten aufbohren, Durchmesser 25mm.

Dann Rundung untere Aussenkante R 1,0

Beispiel mit Boden
Rundung Rechteck 2x 0.5mm



mailto:comt-frank-boeschen@gmx.de

a A\
AutoCAD Schulungen [FrEvA:
FRANK  BOSCHEN
Grundlagen +Aufbau 2D und 3D st comt-frank-boeschen@gmx.de
& MenUprogrammierung O T
\: J

Vase

Es sind drei Ellipsen zu zeichnen.

Die H6he Z =80mm
Die mittlere Arbeitsebene betragt 40 mm

(Datum :

Inventor 6.1 Seite: 11 D

Mit dem Werkzeug Erhebung ist
die Vasenform zu erstellen

Verandern Sie das Modell so, dass es einen

Boden erhélt.

Es ist ein Keis / Rechteck oder Spline in XY
Ausrichtung zu zeichnen.

In der XZ Ausrichtung zeichnen Sie eine Form (z.B.
ein Rechteck) um oder nebend der Pfadlinie wie im
Muster. Zeichnen Sie noch weitere Formen.

Offnen Sie Sweeping

Lo T
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(Datum: Inventor 6.1 Seite: 12 ])

Erstellen Sie Formen mit Erhebung

Laden Sie die Datei <zaun-sat-vorgabe.sat>aus dem Netz.
Erstellen Sie laut Vorgabe ein gedrehtes Rechteck.
Skizze 3 wird in der Mitte zwischen Skizze 1 und 2 gezeichnet.

DasWerkzeug Erhebung
anwenden.

Danndie Querschnitte
1,2 und 3 auswahlen.

Y

DO 0

Erhebung a|l #A
Kurwen I Bedingungen .

| 5atz ausgew, Punkke | | PkE, zuordn, | Position |

w1 Festlegen W Kantenl 1,000000

W' Z festlegen W Skizzed 0,114634
| W' 3 Festlegen W Kantenz 0,000000

' 4 Festlegen

Hinzu: Elicken
@utnmatische Zuordnung
Ell W | Ok I Abbrechen I

Wahlen Sie im Ubergang die Automatische Zuordnung ab.
Loschen Sie die Satz ausgew. Punkte
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(Datum : Inventor 6.1  Seite: 13 ])
=
Nach dem die Punkte Kurven | Bedingungen Ubergang |

geldscht sind, werden

neue Punkte hinzugeflgt

| PkE. zuordn,

| Position |

[ Automatische Zuardnung

j=] v ad

I I Abbrechen

kuryen I Bedingungen Ubergang I

EE

[ Automatische Zuordrung

I Satz ausgew, Punkke I I PkE, zuordn. | Position |
w1 Festlagen W Kantenl 1,000000
Himzu: Elicken v Sketchs 0,964033
W Kanten? 1,000000

@I v & ok, | abbrechen |

Eswerdenvier
Satz Punkte
erstellt

N\
{UpveEn E‘Edin';lun';lejl:lbergangl
| | | i
Kantend (Schnitt) 179 j i =Y
A karten1n (schnitt) | 7R El P BT

Testen Sie die Bedingen.
Geben Sirdenvier Kanten
einem Radius.

Tangentent
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(Datum : Inventor 6.1  Seite: 14 D

Uber projizierte Mittelpunkte sind die nachsten beiden Ubungen zu erstellen

Konus: Durchmesser unten 50mm, 10 Grad Neigung, Hohe 25, Tiefenpunkt 10 mm
Bedingungen Tangente

50
50
Farm | Weitere Optionen I
' —GErife
_[:E | Profi I Eh I.ﬁ.l:ustanu:l

P-usgal:ue_ E I = j

® e =l &7 &

[ Form anpassen

@I [0]'4 I Abbrechen I

Erstellen Sie in der Skizze einen Kreis
Durchmesser 30.

Mit Hilfe der Arbeitsebene in einer
Hohe von 15 wird ein Mittelpunkt auf
das Zentrum gesetzt.

Wahlen Sie mit der Funktion Erhebung das
Bauteil, dann den Innenkreis (30) und dann mit
Hinzufiigen den Mittelpunkt aus

Erhebung : Erhebungl

kuryven |Eedingungen I Ubergang I i
Es ist oft von Vorteil, : A

die Flachen tiber den | Schritte | o
Browser auszuwahlen Skizza? %
[% Punkk Skizze3
Hinzu: Elicken 9;5
-
-

2| ¥ &
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(Datum: Inventor 6.1 Seite: 15 ])

Erstellen Sie eine Schale

Klotz 70 x 60 x 15 mm
Oval 65x55 Tiefe 7mm

Erhebung
>Bedingung

>Tangente
Option >Differrenz

Wabhlen Sie die Geometrie iberden
Browser aus!

Dann klicken Sie in das Oval tber
HINZU wird der Mittelpunkt gewahilt.

Kurven IEedingungen I Ubergang I

| Schnitke | Iy | YerlauFsFi
[:E SkizzeZ % Hinzu: 1

[T Geschlossene K

7\
Iﬂ"l @ I'E'Il [T Flachen werschu

— fAusgabe "Operati 0

& o
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